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Most Canadians want more federal spending on health care, 

housing: Poll 

Більшість канадців хочуть збільшити федеральні витрати на 

охорону здоров'я та житло: опитування 
Парламентська репортерка  "The Toronto Sun" Аня Карадеглія звертає увагу на нове 

дослідження канадського соціологічного інституту "Leger Marketing". Згідно з новим 

опитуванням, більшість канадців вважають, що федеральний уряд має витрачати 

більше коштів на охорону здоров'я, житлову стратегію та ініціативи щодо зниження 

інфляції та зниження вартості життя та заморозити або скоротити інші витрати. 45 

% опитаних канадців заявили, що міжнародну допомогу в зонах конфліктів слід 

скоротити. Лише 12 % респондентів заявили, що уряду слід витрачати більше.  

Виконавчий віцепрезидент "Leger Marketing" Крістіан Бурк зазначив в інтерв'ю, що це не 

обов'язково відображає погляди канадців на конфлікти, оскільки респонденти опитування 

схильні надавати перевагу внутрішнім витратам, а не міжнародним. Наприклад, за його 

словами, інші опитування показують, що більшість канадців вважають, що уряд Канади 

має підтримати Україну у боротьбі з російськими окупантами. 

 

https://torontosun.com/news/national/most-canadians-want-more-federal-spending-on-health-

care-housing-poll 

 

OTTAWA — A majority of Canadians think the federal government should spend more on 

health care, a housing strategy and initiatives to ease inflation and cost-of-living issues, a new 

poll suggests _ but they also want it to freeze or reduce other spending. 

 

Nearly three-quarters of respondents to the new Leger poll, or 71 per cent, said the federal 

government should spend more on health care and health transfers to the provinces. 

 

Only three per cent of the 1,545 Canadian respondents polled over the weekend said the 

government should spend less. 

 

The poll does not have a margin of error because online polls aren’t considered truly random 

samples. 

 

When it comes to a housing strategy and initiatives to tackle inflation and cost-of-living issues, 

66 per cent said they were in favour of increasing government spending, and only six per cent 

said it should decrease. 

 

But most respondents wanted the government to reduce or maintain other spending, including on 

national defence, services to Indigenous communities and international aid. 

 

International aid in conflict zones or developing countries was the category at the bottom of the 

list, with 45 per cent saying spending should be cut. Only 12 per cent of respondents said the 

government should spend more. 

 

Christian Bourque, executive vice-president at Leger, pointed out in an interview that that 

doesn’t necessarily translate to Canadians’ views on conflicts, since survey respondents tend to 

favour domestic spending over international dollars. 
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For example, he said, other polls show a majority of Canadians believe the government of 

Canada should support Ukraine in its fight against Russian invaders. 

 

Just under one-third of respondents to the poll, or 31 per cent, said the government should cut 

funding for cultural and heritage initiatives, while 12 per cent were in favour of increasing it. 

 

The respondents were also asked to agree or disagree with a variety of statements about the 

overall federal budget. 

 

A large majority, 83 per cent, agreed that increases in federal spending should be capped to 

avoid fuelling inflation. 

 

A slightly smaller number, 79 per cent, said that federal spending should be reduced to “come 

back to balanced budgets in a few years.” 

 

Just over two-thirds of the respondents, or 67 per cent, said federal spending should be frozen to 

“rein in deficits and get back to a balanced budget.” 

 

But on the other hand, 72 per cent agreed that returning to balanced budgets “too quickly” would 

hurt “certain categories of the population.” 

 

Despite all that, just over half, 56 per cent, indicated they didn’t want to see government 

spending limited at all, at least not now. They agreed with the statement that it’s not the right 

time to limit spending increases because there are “too many pressing social and economic issues 

in Canada right now.” 

Bourque said the contradictory results indicate Canadians are “balanced” in terms of what they 

expect when it comes to spending limits in Ottawa. 

 

“Somebody meaner than me would say they want (to have) their cake and eat it too,” he said.  

 

“Do they want to curb spending? Yes. Do they want us to continue to spend on making 

Canadians’ lives better? Yes.” 

 

The takeaway for the government, Bourque said, is to be “measured and reasonable” when it 

comes to spending. 

 

Thirty per cent wanted more government funds for national defence, while 21 per cent wanted 

less defence spending. Similarly, 29 per cent were in favour of the government spending more on 

services to Indigenous communities, while 23 per cent wanted that spending cut. 

 

A further 28 per cent of respondents said they wanted more spending on benefits provided 

through the Department of Employment and Social Development Canada. Thirteen per cent 

wanted less funds for those government benefits. 

 

This report by The Canadian Press was first published Dec. 6, 2023. 


